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ًً:مقدمةً:أولاً

حيث . ام بها لأغراض تقييم الأصولقيعملية استهلاك الأصل الثابت يتم ال قد يخطئ البعض في الاعتقاد بأن

 الفترة المحاسبية بمصروفاتهاإيرادات مقابلة  بهدفإجراؤها معالجة محاسبية يتم هو إلا  أن الاستهلاك ما

لتكلفة الأصل الثابت على الفترات المحاسبية ومن هذا المنطلق فإن الاستهلاك يمثل توزيع (. مبدأ المضاهاة)

 .نظمةممنطقية والمستفيدة من خدماته خلال عمره الإنتاجي بطريقة 

ً:العواملًالمؤثرةًفيًاستهلاكًالأصلًالثابتً-

الأصل مطروحاً منها قيمة الأصل المقدرة في نهاية عمره  وهي تكلفةً:التكلفةًالقابلةًللاستهلاكً-أ

 .(الخردة)الإنتاجي 

 .لهاالمنشأة من الأصل خلاتوقع أن تستفيد وهو الفترة الزمنية التي ي  :ًالعمرًالإنتاجيًللأصلً-ب

، أو كيلومترات)  منفعة داتوحدات منتجة، أو وح ويمكن أن يتم التعبير عنه في شكل سنوات، أو

 (، مثلاتشغيلالساعات 

وهي الطريقة المحاسبية التي يتم اتباعها لتحديد قسط الاستهلاك :ًطريقةًالستهلاكًالمتبعةً-ج

 (.القسط الثابت، مثلاً )

ً:طرقًالستهلاك:ًثانيااً

إلا أنه من . الثابتةاستهلاك الأصول تي يمكن للمنشأة اتباعها لمعالجة ك الهناك العديد من طرق الاستهلا

و من أهم  .الأصل الثابت منافعالواجب على المنشأة أن تختار الطريقة التي تتناسب مع استفادة المنشأة من 

 :طريق الاستهلاك ما يلي

ً.طريقةًالنشاطًأوًالوحداتًالمنتجةً-1

ً.لثابتطريقةًالقسطًاً-2

ً:عجلطرقًالستهلاكًالمً-3

ً(.مضاعفًالقسطًالثابت)طريقةًالقسطًالمتناقصًً-أ

ً.طريقةًمجموعًأرقامًالسنواتً-ب

ً.طريقةًاستهلاكًالمجموعاتً-4

 

 :كيفية المعالجة المحاسبية لكل طريقة من هذه الطرقوفيما يلي يتم مناقشة 

ً:الوحداتًالمنتجةًطريقةًالنشاطًأوً-1

 دات، أو وحالمتوقع إنتاجهاوحدات ال في ظل هذه الطريقة يتم تقدير العمر الإنتاجي للأصل على أساس

من في ظل هذه الطريقة  لمصروف الاستهلاك ة المحاسبيةوتتم المعالج. المتوقع الاستفادة منها الأصل منفعة

 :خلال اتباع الخطوتين التاليتين

ً(:النشاط)تحديدًمعدلًاستهلاكًالوحدةًالواحدةًمنًالإنتاجً.1ً

ً=
تكلفة الأصل الخردة

نهام  إجمالي الوحدات المتوقع إنتاجها أو إجمالي وحدات  منفعة الأصل المتوقع الستفادة 
ً

ً:مصروفًالستهلاكًالخاصًبالفترة.2ً

ً(منافعكميةًال)عددًالوحداتًالمنتجةً×ً(ًالنشاط)حدةًالواحدةًمنًالإنتاجًمعدلًاستهلاكًالو=ً

ً
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ً:الآلةآلةًتستخدمهاًفيًعملياتهاًالإنتاجية،ًوفيماًيليًبياناتً(ًالأغذية)تملكًشركةًً:مثال

ًريال066,666ً:ًالتكلفةً-

ًريال166,666ً:ًقيمةًالآلةًفيًنهايةًعمرهاًالإنتاجيً-

ًسنوات4ً:ًبالسنواتالعمرًالإنتاجيًً-

ًساعة26,666ً:ًالعمرًالإنتاجيًبساعاتًالتشغيلً-

،ًإذاًًالوحداتًالمنتجةًالنشاطًأوًدامًطريقةباستخًحسابًمصروفًالستهلاكًللسنواتًالأربع:ًلوبالمط

ً:ساعاتًتشغيلًالآلةًخلالًالأربعًسنواتًكانتًكماًيليمتًأنًعل

ًساعة4,666ً:ًالسنةًالأولى

ًساعة0,666ً:ًالسنةًالثانية

ًساعة3,666ً:ًالسنةًالثالثة

ًساعة0,666ً:ًالسنةًالرابعة

ً:الحل

 

 

 

 

 

 

ً

ً:ًلثابتطريقةًالقسطًاً-2

وتعتبر هذه (. الفترات المحاسبية)الزمن  في ظل هذه الطريقة يتم تقدير العمر الإنتاجي للأصل على أساس

لمصروف  ة المحاسبيةوتتم المعالج. . الطريقة هي الأكثر شيوعاً في الواقع العملي نظراً لسهولة إجراءاتها

 :كما يلي في ظل هذه الطريقة الاستهلاك

= مصروف الاستهلاك 
تكلفة الأصل الخردة

العمر الإنتاجي بالسنوات
ً

 :كما يمكن أن يتم التعبير عن قسط الاستهلاك في شكل نسبة مئوية من التكلفة القابلة للاستهلاك كما يلي

=  التكلفة القابلة للاستهلاكمن  مصروف الاستهلاكل المئوية نسبةال
 

العمر الإنتاجي بالسنوات
ً

 

ً:الآلةآلةًتستخدمهاًفيًعملياتهاًالإنتاجية،ًوفيماًيليًبياناتً(ًالأغذية)تملكًشركةًً:مثال

ًريال066,666ً:ًالتكلفةً-

ًريال166,666ً:ًقيمةًالآلةًفيًنهايةًعمرهاًالإنتاجيً-

ًسنوات4ً:ًبالسنواتالعمرًالإنتاجيًً-

ًساعة26,666ً:ًالعمرًالإنتاجيًبساعاتًالتشغيلً-

لطريقةًحسابًمصروفًالستهلاك:ًلوبالمط ً.القسطًالثابتًطبقااً



 لطبيعيةاستهلاك الأصول الثابتة واستنفاد الموارد ا: العاشرالفصل  -( 713سب ح) 1 المحاسبة المتوسطة

ً

ً:الحل

 

 

 

 

ً

ً:عجلطرقًالستهلاكًالمً-3

مرتفع في السنوات الأولى مقارنة بالسنوات ستهلاك تهلاك المعجل، يتم احتساب قسط افي ظل طرق الاس

 و يؤدي ذلك إلى توازن تكاليف تشغيل الأصل الثابت. الأخيرة من العمر الإنتاجي للأصل الثابت

تكون مصروفات عادة ما اجي حيث خلال عمره الإنت (الاستهلاك و مصروفات الصيانة و الإصلاح)

ومن أهم  .منخفضة مقارنة بالسنوات الأخيرة من العمر الإنتاجي الصيانة في بداية العمر الإنتاجي للأصل

 :طرق الاستهلاك المعجل ما يلي

ً(:مضاعفًالقسطًالثابت)طًالمتناقصًطريقةًالقسً-أ

القيمةًمن نسبة مئوية ثابتة  للأصل على أساس مصروف الاستهلاكفي ظل هذه الطريقة يتم تقدير 

بعد  ونظراً لانخفاض القيمة الدفترية سنةً . محاسبيةفترة  كل في بداية للأصل الثابت الدفترية

وتتم المعالجة المحاسبية في ظل هذه الطريقة  .خرىأخرى، فإن قسط الاستهلاك يتناقص سنةً بعد أ

 :باتباع الخطوتين التاليتين

=  نسبة الاستهلاك . 1
 

العمر الإنتاجي بالسنوات
ً ×2 

 أول الفترة القيمةًالدفترية×   نسبة الاستهلاك = مصروف الاستهلاك . 2

ت، فإنه من الواجب ونظراً إلى أن هذه الطريقة لا تأخذ في الحسبان القيمة التخريدية للأصل الثاب

عند اتباعها ألا تقل القيمة الدفترية عن قيمة الخردة، مما يعني أنه من الواجب أن يتم التوقف عن 

 .حساب الاستهلاك عند وصول القيمة الدفترية إلى القيمة التخريدية

ً:الآلةآلةًتستخدمهاًفيًعملياتهاًالإنتاجية،ًوفيماًيليًبياناتً(ًالأغذية)تملكًشركةًً:مثال

ًريال066,666ً:ًالتكلفةً-

ًريال166,666ً:ًقيمةًالآلةًفيًنهايةًعمرهاًالإنتاجيً-

ًسنوات4ً:ًبالسنواتالعمرًالإنتاجيًً-

ًساعة26,666ً:ًالعمرًالإنتاجيًبساعاتًالتشغيلً-

لطريقةًالقسطًالمتناقصًحسابًمصروفًالستهلاك:ًلوبالمط ً.طبقااً

ً

ً:الحل

 

 

ً
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القيمةًالدفتريةًأولًًالسنة
ًالفترة

الدفتريةًالقيمةًًرصيدًمجمعًالستهلاكًمصروفًالستهلاكًالستهلاكًنسبة
ًآخرًالفترة

1ًًًًًً

2ًًًًًً

3ًًًًًً

4ًًًًًً

ً

ً.طريقةًمجموعًأرقامًالسنواتً-ب

التكلفة من ة نسبة مئوي للأصل على أساس مصروف الاستهلاكيقة يتم تقدير في ظل هذه الطر

 صلعدد السنوات المتبقية في عمر الأ)تحسب هذه النسبة بقسمة  .للأصل الثابت القابلة للاستهلاك

 فيًبدايةهذه النسبة  ويتم حساب (.مجموع أرقام سنوات الأصل)على ( في بداية الفترة المحاسبية

كسر في بسط البسبب انخفاض  بعد أخرى سنةً  هذه النسبةونظراً لانخفاض . محاسبيةفترة  كل

، فإن قسط الاستهلاك يتناقص حساب النسبة في بداية كل فترة محاسبية مقارنة بالفترة السابقة لها

 :الطريقة باتباع الخطوات التاليةي ظل هذه وتتم المعالجة المحاسبية ف .خرىسنةً بعد أ

= مجموع أرقام سنوات الأصل .1
 ن  ن   

 
 العمرًالإنتاجيًللأصل:ًحيثًنً

=  نسبة الاستهلاك . 2
سنواتال المتبقية من عمر الأصل في بداية العام عدد 

مجموع أرقام سنوات الأصل
ً 

 التكلفة القابلة للاستهلاك×   نسبة الاستهلاك = مصروف الاستهلاك . 3

ً:الآلةآلةًتستخدمهاًفيًعملياتهاًالإنتاجية،ًوفيماًيليًبياناتً(ًالأغذية)تملكًشركةًً:مثال

ًريال066,666ً:ًالتكلفةً-

ًريال166,666ً:ًقيمةًالآلةًفيًنهايةًعمرهاًالإنتاجيً-

ًسنوات4ً:ًبالسنواتالعمرًالإنتاجيًً-

ًساعة26,666ً:ًالعمرًالإنتاجيًبساعاتًالتشغيلً-

لطًحسابًمصروفًالستهلاك:ًلوبالمط ً.ريقةًمجموعًأرقامًالسنواتطبقااً

ً:الحل

ً

ًالدفتريةًالقيمةًًمصروفًالستهلاكًًنسبةًالستهلاكًالعمرًالمتبقيًالتكلفةًالقابلةًللاستهلاكًالسنة

1ًًًًًً

2ًًًًًً

3ًًًًًً

4ًًًًًً

ً

ً


